

劳动观念更加成熟 主动维权意识增强

# 贵州农民工“体面劳动”成风尚

本报记者 赵福中  
本报通讯员 李丰

11月22日，在贵州铝厂工贸实业总公司提供的“夫妻房”里，来自贵州纳雍的筑坝工杨开宇正与刚满周岁的儿子在床上玩耍，妻子正在准备晚餐，一家人其乐融融。

在这个20平方米的小套间里，彩电、热水器、液化气灶等一应俱全。“外出打工，最让人发愁的是住宿问题。如今公司给我们提供了‘夫妻房’，两口子住在一起，老婆还可以在这里打一份杂工，我已经感觉很‘体面’了。”杨开宇说。

贵州铝工贸总公司1100余名农民工中，有60%的员工来自外地。如今，工贸兴达公司已建好46套“夫妻房”，46户打工的农民工夫妻欢喜地搬进“新房”。在他们眼里，“体面劳动”这个曾经感觉遥远的话题，正在逐渐成为现实。

体面劳动深入人心

11月15日，在中铁隧道集团黄金项目部，

焊工刘进与他的227名工友着实享受了一回温暖——项目部给他们送来了一床床厚棉被。

刘进来自四川广元的一个小村庄，去年来到黄金项目部黔灵山隧道工地上当建筑工人。他平时省吃俭用，一床棉被用了5年。“我在广东打工时就用这床棉被了，条件太艰苦，舍不得换啊。”如今，刘进领到了项目部发放的厚棉被，脸上露出了淳朴的笑容。

刘进告诉记者，他如今的月薪达到了2700元，各种保险一应俱全，还能参加公司的民主管理。他妻子也在项目部的帮助下下来到工地临时工，月收入1000多元。

他认为，自己在工地上不仅是一个打工者，更是大家庭的一员。“劳动不是简单的谋生，更是一种人生价值的体现。我喜欢这个工地，这里让我实现了‘体面劳动’。”

“体面”融入城市

“体面劳动，不仅仅是收入问题，还要在工作场所安全、社会保障及就业机会等诸多方

面维护劳动者的合法权益，并让劳动者实现自身价值，在精神上获得满足感和安全感。”曾有学者对“体面劳动”做出了这样的解释。

在贵阳市中北社区，记者遇到了前往社区图书室看书的农民工刘南。今年6月，他在社区附近的工地上做了水泥工，每天干完活后，他都会与工友一起来社区图书室看书。社区专门腾出两间房，里面配备了电脑、电视、书籍等娱乐休闲设施，尽最大努力帮助农民工丰富精神文化生活。

在贵州省桥梁工程总公司的厦蓉高速公路AT21合同段工地上，农民工于大海每天都会准时来到工地上的农民工夜校，学习法律知识、业务技能。如今他成了工友眼中的“土专家”，家庭纠纷、财产纠纷、工伤维权……于大海的回答都能做到八九不离十。

“在我们工地，像于大海这样重视维护自身权益的农民工越来越多，法律意识也有了很大提高。”一名夜校老师告诉记者。

“谁也不想打官司，能自己提高法律意识，通过法律途径大事化小、小事化无最好。”农民工一致发出了这样的声音。

“体面”激发主动维权

“体面劳动”在一定程度上激发了农民工的维权意识，以前，农民工往往是受了工伤才来工会寻求帮助，如今，越来越多的农民工积极来咨询政策与法律知识，并利用相关知识主动分析、调解问题。”贵州省总困难职工帮扶中心的一位律师告诉记者。

在贵州省桥梁工程总公司的厦蓉高速公路AT21合同段工地上，农民工于大海每天都会准时来到工地上的农民工夜校，学习法律知识、业务技能。如今他成了工友眼中的“土专家”，家庭纠纷、财产纠纷、工伤维权……于大海的回答都能做到八九不离十。

“在我们工地，像于大海这样重视维护自身权益的农民工越来越多，法律意识也有了很大提高。”一名夜校老师告诉记者。

“谁也不想打官司，能自己提高法律意识，通过法律途径大事化小、小事化无最好。”农民工一致发出了这样的声音。

## 建一座“离炮位最近的医院”

——记南京军区第175医院

本报记者 杨连元  
本报通讯员 丁广阳 潘正军 沈学锋

平时保健康，战时保打赢，这是军队医院的天职。在南京军区第175医院，建设现代化的、旨在科学发展的、确保能够打胜仗的部队医院，一直是其谋划建设发展的重中之重。

进入新世纪以来，第175医院曾两次荣立集体二等功，在去年南京军区组织的绩效考评中夺得团级医院第一，并在全军万名军医伤病员问卷调查中排名全军第四、军区第一。今年“七一”前夕，第175医院党委被解放军总政治部表彰为全军先进单位。

采访时，记者来到第175医院的综合训练场上，只见一辆辆有着红十字标记的医疗方舱车急速驶来，随即，卸下来的医疗方舱也各就各位，呈“T”字形一路摆开，从事通道连接、功能扩展、水电保障等工作。有的拉线，有的开闸门，有的安装卫星天线，不一会儿，一座战地医院就出现在人们面前。

第175医院院长万任华介绍说，眼前这些野战医疗方舱，组合起来就是一座流动性的、建在炮位阵地边上的野战医院。野战医疗方舱由12个舱体组成，每个舱体由一辆自装自卸载重车运输，战时一有情况，“一装就上、一拉就走、一放就用”，每个昼夜可接诊伤员400

多人，可同时展开4台手术。

医院政委邹荔还告诉记者，为熟练掌握野战医疗方舱技术，医院每天都安排20名医护人员来这个训练场进行卫勤训练，每个月度有模块合练，每半年组织一次考核，一年当中要开展一次实兵演练。目前在第175医院里，有98%的医护人员都在重大演习、演练中驾驶过这套装备，随时都能执行保障任务。现在，只需要35分钟，野战医疗方舱就能连成一座现代化野战医院，12个舱体之间的对接误差不超过0.5厘米。

医护人员介绍说，从重伤员的手术救治、X线放射检查到沾染洗消、消毒灭菌等治疗手段，后方医院能做的，野战医院都能完成。

建一座“离炮位最近的医院”，在第一时间对伤病员实施有效救治，筑牢官兵生命的第一道防线，已成为第175医院医护人员的前瞻意识。

据介绍，为保障野战救治训练，近年来，第175医院建起全军最为完善的卫勤综合训练大楼，配齐战备物资，时刻保持战备常态。

近年来所获的69项科研成果，都与平时战时保障和救治重点紧密相关。

如今的第175医院有一个全军学科中心，一个军区学科研究所和两个军区学科中心，每年组织10多批医疗队，上高山、下海岛，走边防、进哨所，体检、巡诊到部队基层班排，直至训练场上。仅在去年，医院就派出48批医疗队，为官兵、家属巡诊达6500多人次，体检3000多人次。

惠及官兵，服务部队，走在战争到来之前，这是我军白衣天使在学习实践科学发展观中的心愿。

据悉，ARJ21-700飞机是我国自行研制的第一架中短航程新型涡扇支线飞机。它完全由中国人自己完成总体设计、系统集成、总装和适航取证，并在总体技术、气动布局、系统综合等方面掌握了大量关键技术。首飞前，国内外订单已达208架。

秦刚指出，中方致力于发展中欧全面战略伙伴关系的决心和既定政策没有改变。我们

将一如既往地支持企业间的正常贸易往来。

秦刚表示，中方致力于发展中欧全面战略伙伴关系的决心和既定政策没有改变。我们

## 外交部发言人就第十一次中欧领导人会晤推迟事发表谈话

据新华社北京11月28日电 外交部发言人秦刚28日就第十一次中欧领导人会晤因欧盟轮值主席、法国领导人宣布将会见达赖而推迟发表谈话。

秦刚说，中方高度重视原计划于12月初在法国举行的第十一次中欧领导人会晤，并为此作出了大量积极准备。但在会晤即将举行前不久，担任欧盟轮值主席的法国领导人刻意高调公开宣布将于会晤后会见达赖，这立即引起中国政府和中国人民的强烈不满。

秦刚指出，涉藏问题事关中国的主权和

领土完整，事关中国的核心利益。中方为维护中法和中欧关系，多次耐心向法方表达关切，希望法方妥善处理涉藏问题，避免干扰中欧领导人会晤。令人遗憾的是，法方对中方维护中法、中欧关系的诚意和努力未给予积极的回应，破坏了会晤的气氛，使会晤无法达到预期的目的。在此情况下，中方不得不宣布推迟会晤。造成目前局面的原因和责任不在中方。

秦刚强调指出，中方坚决反对任何外国领导人同达赖进行任何形式的接触。我们曾多次向法方阐明了有关原则立场，法方对此是清楚的。然而，法方置中方立场和中法关系于不顾，高调宣布要会见达赖。对此，中方必须做出应有的反应。

秦刚表示，中方致力于发展中欧全面战略伙伴关系的决心和既定政策没有改变。我们

将一如既往地支持企业间的正常贸易往来。

秦刚表示，中方致力于发展中欧全面战略伙伴关系的决心和既定政策没有改变。我们